

СУРГУТСКАЯ ПРИБУДНА

Газета выходит с 23 октября 1934 года * №168 (7489) * Четверг, 3 сентября 1992 года * Цена 1 экз. в подписку 78 коп., в розницу 1 рубль.

• АКТУАЛЬНО

Сургут сотрясает
дрожь.

Мерзнем все,
спасаемся поодиночке

Настоящий колотун "прописался" в квартирах, детских садах, школах и прочих заведениях. На полную мощность работают разнокалиберные обогреватели, включенные в электросеть. А отопительная система, которая бы согрела наши души, мертвя. Притронешься к батарее и тут же отдернешь руку, как от тока, настолько она холода.

Обычно отопительный сезон в Сургуте начинается во второй декаде сентября. Но нынче с погодой не повезло: скороточное северное лето на сей раз подарило совсем мало теплых дней. И уже в августе впору было переходить на зимнюю форму одежды. А уж начавшийся сентябрь и вовсе закуролесил.

Забытут все — и взрослые, и дети. Шмыгают носами, кашляют, разговаривают простуженными голосами. И валом валит народ в поликлиники, жалуясь на нездоровье. А лечение от этой напасти очень даже простое: дать тепло, которого все ждались.

В понедельник на все предприятия, имеющие на своем балансе жилье, объекты соцкультбыта ушла телефонограмма, подписанная главой администрации Сургута А.Л. Сидоровым, о том, чтобы они приступили к пуску тепла. Прошло три дня — и никакого результата: как мерзли сургутяне, так и мерзнут. Закалять, видимо, решили нас коммунальщики.

А пока спасается кто как может. Не оковать окончательно в ожидании спасительного тепла.

З.КРЕЧИНА.

• ОФИЦИАЛЬНО

АППЕТИТЫ
МОНОПОЛИСТОВ
СКОРО БУДУТ
ОГРАНИЧЕНЫ

Правительство Российской Федерации издало постановление "О государственном регулировании цен и тарифов на продукцию и услуги предприятий-монополистов в 1992-1993 годах".

Этим документом предусмотрены жесткие меры, позволяющие органам власти устанавливать предельные цены и тарифы, их финансирование, предельный уровень рентабельности на продукцию, товары, услуги монополистов независимо от ведомственной принадлежности и форм собственности. Предельные уровни рентабельности по товарам и услугам предприятий-монополистов выглядят довольно пестро.

Например, уровень рентабельности продукции нефтеперерабатывающей промышленности не должен превышать 10 процентов к себестоимости; продукции легкой, химической, нефтехимической, целлюлозно-бумажной — 25; лесозаготовительных предприятий — 50 процентов. От 10 до 50 процентов уровень рентабельности установлен для монополистов — производителей продуктов питания, табачных изделий, пи-

• ИНТЕРКОНТАКТЫ

Все в гости к нам.
И все — на запах
нефти

Объединение Нефтегаз пригласило в Тюменскую область представителей британской компании "DIL", которые прилетят в сентябре и сразу же отправятся в северные города для переговоров, ознакомления с положением дел в нефтяной отрасли, заключения контрактов с представителями нефтяной промышленности нашей области.

31 августа, кроме того, в Тюмень прибыла группа экспертов Европейского экономического сообщества (ЕЭС) для двухнедельной проработки проектов в рамках программы развития Тюменской области по многоотраслевым направлениям. Для нашего региона желаемый результат этого визита — привлечение внимания ЕЭС к программе развития области, получение инвестиций под проект.

Группа экспертов будет работать не только в Тюмени, но и в ряде северных городов.

Как мы уже сообщали, в область пожаловали также представители деловых кругов провинций Канады под эгидой Минтопэнерго. Цель визита делегации — проведение семинара по энергетической проблематике и встречи с руководителями топливно-энергетического комплекса области.

("Тюменьинформпресс").

щевого спирта, соли, лекарственных средств. Ограничен размером от 25 до 50 процентов уровень рентабельности связистов, полиграфистов, транспортников и т.д.

РЕФЕРЕНДУМ НЕ ПРЕДУСМОТРЕН

В последнее время в Верховный Совет Российской Федерации поступают с мест от зарегистрированных инициативных групп предложения назначить всероссийский референдум по вопросу "Поддерживаете ли вы требования о прекращении полномочий Президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина?". Поступают также итоговые протоколы, содержащие сведения об окончании сбора подписей граждан того или иного региона в поддержку данных предложений.

Юридическому отделу Верховного Совета РФ поручено разъяснить, что действующая Конституция Российской Федерации не предусматривает референдум в качестве основания для досрочного прекращения Президентом Российской Федерации своих полномочий.

Юридический отдел ВС РФ.
("Российская газета" за 25.08.92 г.).



ТИХАЯ ОХОТА — КОМУ ГРИБОВ ОХОТА

Что может быть прекраснее в эту пору поездки в лес за грибами?! Еще не падают желтые листья, только на земле желтые кружочки, подозрительно смахивающие на грибные шляпки, вводят в заблуждение грибников, острый пряный запах багульника, поспевающие ягоды, белки и бурундучки, попадающие изредка людям, — все это превращает тихую охоту в увлекательнейшее занятие для детей и взрослых.

К тому же грибы — "лесное мясо" — хорошее подспорье для нашего стола. В последнее время участились сообщения об отравлениях грибами в ряде областей России. В Сургуте, как мы узнали из информации санэпидстанции, случаев отравления грибами не наблюдалось пока. И все же береженого Бог бережет, лучше временно прекратить сбор грибов.

Ну, а уж коли вы все равно собрались на охоту... Кроме уже опубликованных нами советов, предлагаем еще один рецепт, которым широко пользовались еще в прошлом веке.

В варящиеся грибы кладется очищенная головка репчатого лука. Когда грибы сварятся, луковица вынимается. Если она сохранила свой белый цвет, значит, грибы съедобные, а если изменила на любой другой, стало быть, в кастрюлю попал несъедобный гриб.

Граждане, будьте бдительны!

Фото А.ОВЧИННИКОВА.

Организация срочно купит одно-, двух-, трех-, четырехкомнатную квартиру в центральных микрорайонах города.

Телефоны
3-59-66, 2-95-31
(с 9 до 18 часов).

Организация ищет подрядчика для постройки и внутренней отделки помещения под офис. Телефон 3-32-26.

• ЭКОНОМИКА

НАЛОГИ

и все-все про них

В Государственную налоговую инспекцию по Сургутскому району в связи с приближающимися выплатами поступают многочисленные вопросы. Они связаны с Законом о налогообложении. Редакция

Ст.19. ФЕДЕРАЛЬНЫЕ НАЛОГИ

1. а) налог на добавленную стоимость;
- б) акцизы на отдельные группы и виды товаров;
- в) налог на доходы банков;
- г) налог на доходы от страховой деятельности;
- д) налог с биржевой деятельности (биржевой налог);
- е) налог на операции с ценными бумагами;
- ж) таможенная пошлина;
- з) отчисления на воспроизводство минерально-сырьевой базы, зачисляемые в специальный внебюджетный фонд РФ;
- и) платежи за пользование природными ресурсами, зачисляемые федеральный бюджет, в республиканский бюджет республики в составе РФ, в краевые, областные, бюджеты краев и областей, областной бюджет автономной области, окружные бюджеты автономных округов, районные бюджеты районов в порядке и на условиях, предусмотренных законодательными актами РФ;
- к) подоходный налог (налог на прибыль) с предприятий;
- л) подоходный налог с физических лиц;
- м) налоги, служащие источниками образования дорожных фондов:

 - налоги на реализацию ГСМ,
 - налог с пользователей автомобильных дорог,
 - налог с владельцев транспортных средств,
 - налог на приобретение транспортных средств (кроме приобретаемых гражданами в личное пользование легковых автомобилей),
 - акцизы с продажи легковых автомобилей в личное пользование граждан, зачисляемые в эти фонды в порядке, определяемом законодательными актами о дорожных фондах в РФ;
 - н) гербовый сбор;
 - о) государственная пошлина;
 - п) налог с имущества, переходящего в порядке наследования и дарения.

2. Все суммы поступлений от налогов, указанных в подпунктах "А-Ж", зачисляются в федеральный бюджет.

3. Налоги, указанные в подпунктах "К" и "Л", являются регулирующими доходными источниками, а суммы отчислений по ним, зачисляемые в бюджеты всех уровней (кроме районов), определяются при их утверждении.

4. Все суммы поступлений от налогов, указанных в подпунктах "Н" — "П", зачисляются в местный бюджет в порядке, если иное не установлено Законом, определяемом при утверждении соответствующих бюджетов.

5. Федеральные налоги (в том числе размеры их ставок, объекты налогообложения, плательщики налогов) и порядок зачисления их в бюджет или во внебюджетный фонд устанавливаются законодательными актами РФ и взимаются на всей ее территории.

Ст.20. НАЛОГИ РЕСПУБЛИК В СОСТАВЕ РФ И НАЛОГИ КРАЕВ, ОБЛАСТЕЙ, АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ, АВТОНОМНЫХ ОКРУГОВ

1. а) налог на имущество предприятий. Сумма платежей по налогу равными долями зачисляется в бюджеты всех уровней по месту нахождения плательщика;

б) лесной доход;

в) плата за воду, забираемую промышленными предприятиями из водохозяйственных систем.

2. Налоги, указанные в пункте 1, устанавливаются законодательными актами РФ и взимаются на всей ее территории. При этом конкретные ставки этих налогов определяются законами республик в составе РФ или решениями органов государственной власти краев, областей,

получила из инспекции некоторые выдержки из Закона "Об основах налоговой системы в Российской Федерации", касающиеся видов налога, условий и порядка их установления, сбора.

автономной области, автономных округов, если иное не установлено законодательными актами РФ.

Ст 21. МЕСТНЫЕ НАЛОГИ

1. а) налог на имущество физических лиц. Сумма платежей по налогу зачисляется в местный бюджет по месту нахождения (регистрации) объекта налогообложения;

б) земельный налог. Порядок поступлений по налогу в соответствующий бюджет определяется законодательством о земле;

в) регистрационный сбор физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью. Сумма сбора зачисляется в бюджет по месту их регистрации;

г) налог на строительство объектов производственного назначения в курортной зоне;

д) курортный сбор;

е) сбор за право торговли. Сбор устанавливается районными, городскими (без районного деления), районными (в городах), поселковыми, сельскими органами государственной власти. Сбор уплачивается путем приобретения разового талона или временного патента и полностью зачисляется в соответствующий бюджет;

ж) целевые сборы с гражданами и предприятиями, учреждениями, организациями независимо от их организационно-правовых форм, на содержание милиции, на благоустройство территории и другие цели.

Ставка сбора в год не может превышать размера одного процента от 12 установленных законом размеров минимальной месячной оплаты труда для физического лица, а для юридического лица — размера одного процента от годового фонда заработной платы, рассчитанного исходя из установленного законом размера минимальной месячной оплаты труда.

Ставки в городах и районах устанавливаются органами государственной власти, а в поселках и сельских населенных пунктах — на собраниях и сходах жителей;

з) налог на рекламу. Налог уплачиваются юридические и физические лица, рекламирующие свою продукцию, по ставке, не превышающей 5% стоимости услуг по рекламе;

и) налог на перепродажу автомобилей, вычислительной техники и персональных компьютеров. Налог уплачиваются физические и юридические лица, перепродающие указанные товары, по ставке, не превышающей 10% суммы сделки;

к) сбор с владельцев собак. Сбор вносят физические лица, имеющие в городах собак (кроме служебных), в размере, не превышающем 1/7 установленного законом размера минимальной месячной оплаты труда в год;

л) лицензионный сбор за право торговли винно-водочными изделиями.

Сбор вносят юридические и физические лица, реализующие винно-водочные изделия населению, в размере: с юридических лиц — 50 установленных законом размеров минимальной месячной оплаты труда в год, с физических лиц — 25 установленных законом размеров минимальной месячной оплаты труда в год.

При торговле этими лицами с временных торговых точек, обслуживающих вечер, балы, гуляния и другие мероприятия, — половина установленного закона размера минимальной оплаты труда за каждый день торговли;

м) лицензионный сбор за право проведения местных аукционов и лотерей. Сбор вносят их устроители в размере, не превышающем 10% стоимости заявленных к аукциону товаров или суммы, на которую выпущены лотерейные билеты;

н) сбор за выдачу ордера на квартиру. Сбор вносится физическими лицами при получении права на заселение отдельной квартиры в размере, не превышающем 3/4 установленного законом размера минимальной месячной оплаты труда в зави-

симости от общей площади и качества жилья;

о) сбор за парковку автотранспорта. Сбор вносят юридические и физические лица за парковку автомашин в специально оборудованных для этих целей местах в размерах, устанавливаемых местными органами государственной власти;

п) сбор за право использования местной символики. Сбор вносят производители продукции, на которой использована местная символика (гербы, виды городов, местностей, исторических памятников и пр.), в размере, не превышающем 0,5% стоимости реализуемой продукции;

р) сбор за участие в бегах на ипподромах. Сбор вносят юридические и физические лица, выставляющие своих лошадей на состязания коммерческого характера, в размерах, устанавливаемых местными органами государственной власти, на территории которых находится ипподром;

с) сбор за выигрыши в бегах. Сбор вносят лица, выигравшие в игре на тотализаторе на ипподроме, в размере, не превышающем 5% суммы выигрыша;

т) сбор с лиц, участвующих в игре на тотализаторе на ипподроме. Сбор вносится в виде процентной надбавки к плате, установленной за участие в игре, в размере, не превышающем 5% этой платы;

у) сбор со сделок, совершаемых на бирже, за исключением сделок, предусмотренных законодательными актами о налогообложении операций с ценными бумагами. Сбор вносят участники сделки в размере, не превышающем 0,1% суммы сделки;

ф) сбор за право проведения кино- и телесъемок. Сбор вносят коммерческие кино- и телерганизации, производящие съемки, требующие от местных органов государственного управления осуществления организационных мероприятий (выделения нарядов милиции, оцепление территории и пр.), в размерах, устанавливаемых местными органами государственной власти;

х) сбор за уборку территорий населенных пунктов. Сбор вносят юридические и физические лица (владельцы строений) в размере, устанавливаемом органами государственной власти.

Ст.22. ПОРЯДОК УПЛАТЫ НАЛОГА

Уплата налога на доход (прибыль) юридического лица, являющейся в соответствии с законодательством источником нескольких налогов, производится в следующем порядке:

— уплачиваются все имущественные налоги, пошлины и другие платежи в соответствии с законодательными актами;

— налогооблагаемый доход (прибыль) налогоплательщика уменьшается на сумму уплаченных в соответствии с абзацем вторым настоящей статьи налогов, после чего уплачиваются местные налоги, вносимые за счет дохода (прибыли), если такие взимаются;

— налогооблагаемый доход (прибыль) налогоплательщика уменьшается на сумму уплаченных местных налогов, указанных в абзаце третьем настоящей статьи, после чего уплачиваются в установленном порядке все остальные налоги, вносимые за счет дохода (прибыли);

— подоходный налог (налог на прибыль) вносится за счет дохода (прибыли), остающейся после уплаты указанных в настоящей статье налогов.

Уплата налогов физическими лицами производится в порядке, установленном законодательством РФ.

Срок исковой давности по претензиям, предъявляемым к физическим лицам по взысканию налогов в бюджет, составляет три года.

Бесспорный порядок взыскания недоимок по налогам с юридических лиц может быть применен в течение шести лет с момента образования указанной недоимки.

• ПРОШУ СЛОВА

ДОВОЛЬНО, ГОСПОДА!

Демократы в спешном порядке внедряют подшукатуренный под русского мужика капитализм. Б. Ельцин издает указ за указом о ликвидации государственной собственности, разрушении госпредприятий, колхозов и совхозов, о продаже земли в частную собственность. Дело за малым: иностранному капиталу совместно с нашей компрадорской буржуазией осталось скупить все наши приватизационные чеки, а заодно и нас, со всеми потрохами. И превратимся мы опять в холопов, в быдло.

В одной из статей, опубликованной в газете "Воскресенье" 4.10.90 г., на конкретных исторических документах раскрыто стремление США, Японии, Германии превратить Российскую империю в колонию с дешевой рабочей силой, богатыми сырьевыми ресурсами. Они никак не могли смириться с тем, что Николай II проводил независимую политику. Революция 1905 года, финансировавшаяся иностранным капиталом, явилась предупреждением русскому правительству. В 1911 году США объявили России дипломатический бойкот и в одностороннем порядке разорвали договор о торговле и мореплавании, заключенный в 1832 году. Первая мировая война стала попыткой заставить Россию выполнять договоренности 1884 года, согласно которым каждая страна должна эффективно добывать сырье у себя и пускать его в оборот, а если не позволяют технические средства, то допускать к эксплуатации иностранные картели.

В своей работе "Россия в 1914 году" английский публицист Э. Торн писал: "Если западные страны не сумеют удержать Россию, то к 1930 году ей не будет соперников, и Европа и США окажутся на коленях у сырьевого гиганта". И они сделали все, чтобы разрушить Российскую империю, спровоцировав нестабильность. И только большевики, из всей массы партий, чтобы не допустить потери Россией самостоятельности, возглавили Октябрьскую революцию. Когда на Западе увидели, что события развиваются не по их сценарию, то организовали против нее интервенцию и спровоцировали гражданскую войну.

Не менее схожая обстановка, и по сценарию почти тому же, сложилась в нашей стране в результате пресловутой "перестройки" и "победы российской революции" в августе 1991 года. В результате были попраны Конституции СССР и РСФСР, Президент России открыто встал на путь реставрации капитализма. Почти полностью выполнены требования Запада изменить политический строй в СССР, внешнюю экономическую политику. Сделано больше: разрушен мощная держава, развязаны межнациональные конфликты, пришел экономический хаос. Мы превращаемся в сырьевую прихоть с дешевой рабочей силой, в место для размещения западных экологически загрязняющих производств и захоронения их отходов. Западный капитал в лице Международного валютного фонда не жалеет средств на претворение их программ в России под их контролем.

Вот и возникает вопрос: а как же В.И. Ленин, выполнив план Германии на немецкие марки, о чем недавно поведали "желтые" "Аргументы и факты", организует защиту молодой Советской России? Как-то не укладывается в рамках логики выдвинутые обвинения против Ленина. И это дикость, что развернута целая кампания, направленная на то, чтобы стереть с лица земли святое место для всего прогрессивного человечества — мавзолей с телом Ильича. Напротив, нынешние радетели демократии продают и предают Россию. Не перекладывайте, господа, с большой головы на здоровую. В этом вам не помогут ни западные борзописцы, ни эксперты, ни проч. Правду и истину вам не очернить. Они, как алмаз, высветят свои грани даже в мутной воде.

В.КОНОНОВ,
секретарь городской организации Российской коммунистической рабочей партии.



ДАЙДЖЕСТ-ПРЕСС

64% РОССИЯН СЧИТАЮТ, ЧТО ЕВРЕИ — ТАКОЙ ЖЕ НАРОД, КАК И ДРУГИЕ

Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) завершил исследование об отношении населения республик бывшего СССР к евреям. Исследование было начато в 1990 году. Опрошено в два этапа около 8 тысяч человек в России, на Украине, в Беларуси, Молдове, Литве, Латвии, Эстонии, Грузии, Азербайджане, Казахстане, Узбекистане. Опросы осуществлялись по выборкам, пропорционально представляющим основные социально-демографические и национальные группы жителей этих республик.

Итоги исследования таковы. За прошедшие два года значительно уменьшилось количество евреев на территории бывшего Союза. Одновременно резко увеличилось число публичных выступлений по "еврейскому вопросу" с прямо противоположными позициями. При этом отношение большинства населения России к евреям почти не изменилось, тогда как в других республиках отмечаются и ухудшение, и улучшение этого отношения.

Основная часть опрошенных — 64% в России считает, что "евреи — такой же народ, как и другие", а по мнению 68%, все народы в принципе одинаковы. 59% россиян сказали, что нет народов, вызывающих у них особую симпатию, а 65% — что нет особенно антипатичных народов. Доля испытывающих симпатии или антипатии к евреям — в пределах 4%.

В связи с этим неудивительно, что поддержка населением публичных заявлений о "вине евреев" за "спаивание русского народа", "за нынешние трудности", "за репрессии" и т.д. не выросла и осталась крайне незначительной — такая позиция характерна прежде всего для лиц с низким уровнем образования, занятых преимущественно неквалифицированным трудом. Примечательно, что при существенном росте числа россиян, исповедующих православие, увеличилось не только количественно согласных с тем, что на евреев лежит "ответственность за распятие Христа", но и доля не согласных с этим.

Как показывает исследование, степень остроты "еврейского вопроса" зависит, как правило, от остроты национального вопроса вообще. Поэтому в республиках, где за последние годы национальный вопрос обострился, евреи причисляют к "своим" либо к "чужим". Причем в большинстве случаев наиболее негативно к евреям относятся те, кто не имеет с ними никаких бытовых, деловых и пр. контактов, зато резко преувеличивает численность евреев в своей республике. Многие склонны причислять к евреям Сахарова, Солженицына, Берии и даже Гитлера.

Среди носителей антиеврейских взглядов в России выделяется малочисленная группа, чей образовательный уровень много выше среднего. Эта группа отрицательно относится также к общедемократическим ценностям, политической линии на интеграцию с мировым сообществом и т.д. Демонстративный антисемитизм является для нее, очевидно, средством доказать свои патриотические устремления.

Результаты аналогичной работы, проведенной в странах Восточной Европы, свидетельствуют, что антисемитизм подобных групп не уменьшается даже в том случае, если практически все евреи покинули страну, как это имело место, например, в Польше.

• БЫЛИ-НЕБЫЛИ

Десятки тысяч военнослужащих внутренних войск прошли через Чернобыльскую зону, обеспечивая мероприятия по ликвидации катастрофы. Некоторые подразделения и сейчас там, выполняя задачи контрольно-пропускного режима. Впрочем, есть там подразделение, которое отстреливает мутантов.

Подразделение, куда забросила солдатская судьба рядового Мельника, называлось красиво и романтично — отряд специального назначения. Позже придумали другое название, неофициальное — зомби. Живые мертвецы.

МУТАНТЫ ЧЕРНОБЫЛЯ

Все три глаза облезлой твари с выпирающими ребрами были налиты кровью. Обнажив желтые клыки, монстру смотрел на Алексея со злобой и обреченностью. Рядовой Мельник прицепился. Короткая очередь — и пес, завернувшись юлой, рухнул на землю.

Сердце, словно тукая игла, царапнула жаль: бедная тварь, разве она виновата, что появилась на свет в зоне Чернобыльской АЭС?

Алексей опустил автомат. Огляделся. Мусорная свалка, как зловещий ландшафт чужой планеты в кадре, казалась чем-то нереальным.

Реальным было сосущее душу чувство опасности. И мутная, не покидавшая многие дни тоска.

Он сделал несколько шагов, направляясь к группе бойцов, которые с оружием в руках бродили между терриконами спрессованного мусора, и застыл, пораженный: прямо на него

Крайне малое число россиян приписывают евреям особые положительные качества, пре восходство над другими народами. Значительно шире распространены, если можно так сказать, анти-антисемитизм — защита евреев от несправедливых обвинений. Заступничество за евреев, проявление внимания к их проблемам является для людей этой ориентации частью их борьбы за соблюдение общих демократических, правовых принципов государственного и общественного устройства. Эти люди наиболее твердо выступают за равенство евреев со всеми другими при поступлении на работу и в учебные заведения, за строгое преследование по закону оскорблений национального достоинства евреев и т.д. Такая позиция, представленная в первую очередь молодыми, образованными, занятыми квалифицированным трудом россиянами, находит поддержку большинства населения России.

Указанное большинство считает, что "среди евреев много способных, талантливых людей", "большинство евреев — воспитанные, культурные люди" (65%) и т.д. Наряду с этим 60% полагают, что "евреи избегают физического труда" и 55% — что "евреи живут богаче, чем другие". Этот стереотип распространяется не только среди русских, но и среди жителей всех обследованных республик. Подобный образ евреев также в значительной степени мифологизирован. Он устойчиво существует в массовом сознании, не являющемуся по своей сути ни преверейским, ни антиеврейским.

На вопрос о причинах отъезда евреев из России 29% опрошенных россиян ответили: "из-за экономического кризиса, роста преступности", а 24% считают, что "способные, талантливые люди не имеют здесь перспектив", то есть отъезд евреев связывается с проблемами и трудностями страны в целом. О том, что евреи уезжают, т.к. "боятся расплаты за преступление перед народом и страной", заявили 2%. 12% жителей России считают, что причина — в "оскорблении национального достоинства евреев, преследованиях и угрозах".

При этом столько же россиян выразили мнение, что "евреи в республике живут в атмосфере неприязни и оскорблений"; 7% полагают, что "евреи в республике подвергаются дискриминации со стороны властей"; 10% подтвердили, что им приходилось быть очевидцами враждебности или несправедливости по отношению к евреям "на работе, в государственных учреждениях", в то время как 19% россиян были "свидетелями враждебности или несправедливости в отношении евреев на улице, в очереди, на транспорте и т.д."

Алексей ЛЕВИНСОН (ВЦИОМ),
(РИА "Новости").
"Российское обозрение".

осторожной трусцой бежал мутант с заросшими ровным слоем шерсти глазницами. Почувствовал человека, замер, как вкопанный, навострил уши. Из горла слепого бродяги вырвалось глухое рчание.

— Да сколько же вас, уродов, на мою голову? — он резко вскинул ствол, полоснул очередью. И, отвернувшись, повесил автомат на плечо. На сегодня хватит, шабаш!

Сердце снова сжалось. Запершило в горле. Сквозь марлевый лепесток просачивалось злое, склоняющееся к лицу. Выругавшись, он проглотил слону и, со злостью подсовывая носком грязного сапога консервную банку, зашагал к бойцам, на дальний участок мусорки.

Внезапно там загремели очереди. Неужели опять на крышу паткули? Алексей побежал, торопливо снимая броню с предохранителя. Ему махали руками: "Быстрее!"

Окончание на 4 стр.

"ПАСПОРТНЫЙ РЕЖИМ" ИСПОРТИЛ ЖИЗНЬ ДЕСЯТКАМ МИЛЛИОНОВ ЛЮДЕЙ

Каждого человека у нас, как известно, прописывают, то есть власти дают ему разрешение на проживание в том или ином населенном пункте. Но во многих местах прописка жестко ограничена, и не только в разного рода спецгородах и пограничной зоне, но и в Москве и Подмосковье, в Петербурге, во всех городах — "миллионерах", почти во всех областных центрах, короче, в большинстве крупных городов...

Разумеется, административное регулирование миграции населения официально оправдывается самыми лучшими намерениями. Такими, как: не допустить обезлюдения деревни, обеспечить рабочей силой новостройки, не допустить "чрезмерного роста" больших городов... То есть интересами якобы общественных и государственных.

Интересы же человека, личности если и учитываются, то в последнюю очередь и в том случае, если они не противоречат интересам государства, как их понимает тот или иной чиновник.

Два года назад, осенью 1990 года, Комитет конституционного надзора бывшего СССР принял решение о неконституционности прописки. Однако никаких практических последствий оно не имело. Чиновники решительно настроены на сохранение прежних тоталитарных порядков.

В этом году меня — как специалиста-демографа — пригласили в Москву рассказать в комиссии по развитию Москвы и Подмосковья о демографической ситуации в столице и столичной области и о том, как она будет меняться в ближайшие годы. После моего выступления один из слушателей решительно заявил: "Как никого в Москве не прописывали, так и в ближайшие десять лет никого прописывать не будем!"

Так-таки и "никого"?.. Откроем "Демографический ежегодник СССР" за 1990 год. В 1989 году в Москву пришли, окруженно, 202 тысячи человек, выбыли из нее — 137 тысяч, миграционный прирост населения столицы составил 65 тысяч человек. За 30 лет между переписями населения 1959 и 1989 годов население столицы выросло на 3 миллиона человек, причем ежегодно 80-90 тысяч приходилось на миграцию, а в последние годы миграция дает весь прирост, поскольку умирает москвичей теперь больше, чем рождаются.

"Никого не прописывали" означает: не прописывали нормально, без разного рода обходных путей. Ну за исключением студентов, военнослужащих, лимитчиков... А дальше в ход шли: блат, взятки, привилегии, фиктивные браки и т.д.

Между тем свобода перемещения по территории собственной страны, свобода выбора места проживания — элементарное и в то же время фундаментальное право человека и гражданина, провозглашенное Всеобщей

декларацией прав человека и другими международными документами. Без него бывает трудно использовать и многие другие права, даже если они и декларированы в Конституции страны, как, например, права на труд, образование, охрану здоровья. Так, миллионы людей в нашей стране вынуждены работать не там, где они хотели бы, не по своему призванию, профессии, квалификации. И это — одна из важных причин обычной у нас некомпетентности и непрофессионализма.

Быстрее всего в бывшем Советском Союзе росли именно большие города и городские агломерации, то есть скопления городов. Практически разрушена структура сельского населения Центральной России. В Средней Азии возникла громадная безработица, аграрное перенаселение там стремительно увеличивается.

Из больших городов стараются не выезжать люди пенсионного возраста (потом, при нужде, не вернешься); это ведет к быстрому старению их населения. Центральной России без рынка труда? Какой рынок труда без свободы перемещения?

Для решения наших острых миграционных проблем прежде всего необходимы: свобода перемещения, рынок труда и информация о положении на рынке труда в разных местах и условиях жизни в них.

Но ничего этого пока нет.

Дело, конечно, не в прописке самой по себе. Дело — в ее статусе. Прописка может ведь быть "регистрационной". Человеку можно ставить в паспорт штамп о прописке без предварительных условий — иметь тут работу, родственников определенной степени близости, такое-то число жилых кварталов и т.д.

В начале 1993 года должен вступить в силу закон о въезде и выезде, по которому граждане России смогут свободно выезжать за границу. Стеснение его передвижения по территории республики — это громадная сила стимул для выезда из страны. Что же, наши "ответственные" за миграцию ведомства хотят этого?

Нужно — и как можно быстрее — разрешить человеку самому решать, где ему жить, куда переселяться и т.д. Переписи населения показывают: половина населения бывшего Советского Союза и более половины населения России живет не в местах рождения. Никакой "паспортный режим" не смог воспрепятствовать передвижению населения. Но он испортил и продолжает портить жизнь десяткам миллионов людей. С этим пора кончать. Если и решение Комитета конституционного надзора бывшего СССР не имеет силы, то, может быть, этим вопросом следует заняться Конституционному суду Российской Федерации!

Виктор ГРЕВЕДЕНЦЕВ, кандидат экономических наук (РИА "Новости").

МУТАНТЫ ЧЕРНОБЫЛЯ

Окончание. Начало на 3 стр.

Серые твари, каждая ростом с дворнягу, визжали и высоко подпрыгивали, настигнутые пулями. Рядовой Мельник присоединился к матерившимся солдатам и с яростью нажал на спусковой крючок.. Крыс было так много, что у него возникло опасение: чего доброго, магазины опустеют раньше, чем последняя тварь перестанет шевелиться.

Боеприпасов хватило на всю серую банду. Ни одна шушера не ускользнула в мусорный лабиринт. Когда закончили "экзекцию", стволы были горячими.

— Ну и денек выдался, будь он недлен! — Алексей подавил приступ тошноты, прижав ко рту марлевый респиратор. И какого дьявола он связался с этим отрядом? У других служба как служба, а тут воюй с мерзкими уродцами, да вдыхай на здоровье не видимые радионуклиды. Впрочем, проклинать себя глупо: кто ж знал, какая работа ждала их в зоне?

По сравнению с другими бойцами антропометрические данные Алексея выглядели скромно. Но силушкой и выносливостью природа его не обидела. Так что зачислили в отряд без звука. Через несколько дней сделали "карточку" на пальце и все объяснили. Путь назад был отрезан.

Жили в обстановке, максимально приближенной к боевой: автоматы в нишах под кроватями, там же — боекомплект, каски и вещмешок с сухпаком. Место работы — радиоактивная зона. Главная задача: все, что шевелится, — в расход.

... Яркий свет пилит глаза. "Отряд, подъем!" — звучный голос дневального кромса на клочки сладкий предутренний сон. Вскакиваешь и через минуту в полном снаряжении застываешь в строю. "Что же снилось? Вот черт, не вспомнить. Но что-то хорошее, шемяще-сладкое, как первый поцелуй любимой девчонки". Однако раздумывать некогда. В следующую минуту, бухая тяжелыми сапогами, бежишь за своим "замком" в стылую ночь. Посадка на ЗИЛы под волглый брезент, и — вперед.

— Нас было пятьдесят, — рассказывает Алексей. — Сорок автоматчиков и десять снайперов. Ребята — настоящие профи. Особенно "старики" — те с первого выстрела глаз белке вышибали.

К девяти утра прибываем в указанный район. Безлюдные улицы покинутого города. Звенящая, мертвая тишина. Это самое страшное. Идешь по асфальту с проросшими сквозь трещины пожухлыми травинками, и каждый шаг гулко отдается в ушах. Пусть лучше канонада боя — грохот

снарядов, свист пули и осколков... Но эта тишина, рвущее нервы ожидание встречи с какой-нибудь уродливой зверьюющей свидут с ума. От галлюцинаций и прочих неприятных штучек спасали спирт и звон стекол под шальными очередями.

Не обходилось без потерь. Однажды собаки покусали снайпера. Дело было так. Прочесываясь, как обычно, улицу. Слышим, СВД зачастила взахлеб, точно автомат. Потом пальба прекратилась, и сразу же из-за угла — бешеный лай, вой, рычание, отчаянные крики. Появился наш Николай, преследуемый сворой одичавших псов. Стрелять по нему нельзя: Кольку зацепиши. Начали строчить в воздух. Испугавшись, собаки отстали. Подбегает снайпер ни жив ни мертв, как осиновый лист, хэбэ сзади разорвано, кровь из ран — ручьем. И глаза... глаза — точно у зомби из фильма ужасов.

Комиссовали Николая после той охоты...

А летом вообще проколы начались. Повыползали жуки величиной с ладонь. Но это мелочь... Как-то сели на берегу Припяти покурить, глядь, анаконда из воды показалась. Снайпер — за винтовку. Потом дошло: это обыкновенный уж. Правда, гигантских размеров. Очередная жертва радиации.

— Леша, сколько же ты так мутился?

— Считай, год, — он нервно затягивается сигаретой с изжеванным фильтром. — Возили нас на "боевые операции" через два дня на третий. Иногда чаще.

— На здоровье отразилось?

— Я легко отделался, врать не буду. При нагрузках, бывает, харкаю кровью, а так — ничего, терпимо. Не позавидуешь тем, кто два года в бойне участвовал. Дембеля после увольнения в запас писали в отряд горькие письма, проклиная все на свете: у одного зубы посыпались, у другого плеши на голове, третий папой никогда не станет...

Говорят, человек ко всему привыкает, — продолжает Алексей невеселый рассказ. — ...Вот и я... С одной мыслью только не могу свыкнуться: многие мои друзья потеряли в зоне самое драгоценное — здоровье. Кто им вернет его? Отцы-командиры, которым не меньше нашего досталось? Государство, у которого сейчас и без чернобыльских зомби проблем выше крыши?

Часто вспоминаю мертвую зону. Такое ощущение, будто все было во сне: и трехглазый монстр, и крысы, визжащие под пулями...

Да, похоже на кошмарный сон. Бред. Только синий крестик на пальце, фотографии в дембельском альбоме и раниния седина на висках рядового запаса Алексея Мельника напоминают: это была явь. Страшная явь.

Сергей СУРАЗАКОВ
(Ситуация").

РЕКЛАМА * СПРАВКИ * ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр "АВРОРА"

представляет

с 7 по 13 сентября

новую оригинальную кинокомедию

"ДЕЙСТВУЙ, МАНЯ!"

Для борьбы с ракетирами в секретной лаборатории создают робота-супермена. Супермен оказывается очаровательной девушкой. "Супер-Маня" наносит сокрушительные удары по мафии, во всех умопомрачительных ситуациях сохраняет обаяние, благородство, загадочность. События происходят и на роскошных морских пляжах, и на Красной площади, и в других местах необыкновенной страны.

В главной роли — Юлия Меньшова, представительница известной кинематографической семьи. Юлия — дочь Веры Алентовой и Владимира Меньшова ("Москва слезам не верит").

Начало в 13, 15, 17, 19, 21.

ХОРОШЕЕ НАСТРОЕНИЕ ГАРАНТИРОВАНО!

РАЗНОЕ

Сургутское отделение фирмы "ТЮМЕНЬ-ТУРИСТ" ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР на курсы по подготовке руководителей туристических групп для сопровождения туристов по стране и за рубеж. Срок обучения — 3 месяца. Начало обучения по мере комплектации групп. Слушатели принимаются на курсы после собеседования. Оплата по наличному и безналичному расчету. Обр.: ул. Энергетиков, 53, кв. 1; тел. 2-68-32.

Малое предприятие "СТЕРХ" реализует комплекты газопламенного оборудования. В комплект входит: генератор ацетиленовый — 1 шт., резак — 6 шт., горелка — 3 шт., редуктора: кислородный — 9 шт., ацетиленовый — 9 шт., пропановый — 6 шт., шланг кислородный — 98 м. Форма оплаты любая. Обр.: пос. Звездный, тел. 3-82-11 (с 8 до 17 часов).

МЕНЯЮ

Трехкомнатную квартиру в г. Свердловске на автомобиль КамАЗ плюс одно-, двухкомнатную квартиру в г. Сургуте. Возможны варианты. Обр.: ул. Геологов, 6, кв. 9 (после 18 часов);

двухкомнатную кооперативную (выплаченнную) квартиру в г. Ясиноватая Донецкой обл. на новый автомобиль марки ГАЗ -2410 или ВАЗ -2109. Тел. 2-56-44 (в любое время).

НА РАБОТУ

В КМТС треста Сургутдорстрой — строительников-грузчиков — 3 чел., водителей с категориями "С", "Д", "Е" — 3 чел., машины-стала погрузчика на базе Т-130, водителя, электрика, газоэлектросварщика, операторов водогрейных котлов — 3 чел., слесарей по ремонту котельного оборудования — 3 чел., мастеров с опытом организации погрузочно-разгрузочных работ — 3 чел. Оплата по договоренности. Обр.: ул. Энтузиастов, 50; тел. 3-43-41, 6-29-62.

В профессионально-техническом училище №17 — мастеров производственного обучения для подготовки учащихся по профессиям: столяра, газоэлектросварщика, помощника машиниста тепловоза, машиниста мостовых, козловых, башенных кранов (зарплата в месяц 10-20 тыс. рублей); преподавателей физики, химии, информатики, физиологии. Оплата по тарификации. Обр.: г. Сургут, ул. Юности, 1; проезд автобусами № 7, 5, 2 до ост. "ДК "Строитель".

За редактора
А.Ф. ЯРОШКО.

«СТ»

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ.
НАШ АДРЕС:

626400, г. Сургут,
ул. Маяковского, 12а.

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная, редактор — 2-25-64,

зам. редактора — 6-60-38,

секретариат — 6-60-92.

ОТДЕЛЫ:

сельской жизни — 7-56-06,

спорта — 6-67-57,

экономики — 6-63-63,

культуры и приватных проблем — 2-97-68,

транспорта — 2-95-41,

молодежной жизни — 7-56-05,

фотоиллюстрации — 7-56-07,

промышленности — 7-56-04,

бухгалтерия — 2-99-96,

директор

типографии — 2-92-51,

отдел компьютерного

набора и верстки — 7-56-02.

Редакция не обязательно разделяет взгляды публикуемых авторов.

По вопросам полиграфического брака обращаться по тел. 2-92-51.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Печатается офсетным способом.

Сургутская типография комитета по печати и массовой информации при главе администрации Тюменской области.

Заказ №7353.
Тираж 27.500.

• АЗБУКА ВЫЖИВАНИЯ

НЕ ЖДИТЕ, КОГДА ОНИ ПОКРАСНЕЮТ

Многие дачники сетуют на то, что собранные ими зеленые помидоры сразу же начинают портиться. Может, лучше не ждать, когда "гнилые" помидоры покраснеют, а приготовить солянку?

СОЛЯНКА

На 5 кг зеленых помидоров берут соль поваренную 150 г, 0,5 л подсолнечного масла, 2 кг моркови, 2 кг репчатого лука, 0,5 болгарского перца, 150 г сахара, 300 г нарезанной петрушки, 10 лавровых листиков, 7-10 шт. горошин душистого перца, 7-10 шт. гвоздичек, 1 чайную ложку уксусной эссенции.

Зеленые помидоры мелко режут, засыпают солью и ставят на 12 часов. Затем жидкость сливают.

В эмалированную кастрюлю наливают подсолнечное масло, складывают помидоры. Лук режут, пассируют на сковороде и добавляют в помидоры. Туда же складывают крупно тертую морковь, мелко наченкованную капусту, нарезанный болгарский перец и тушат все на слабом огне 2,5 часа, постоянно помешивая. За 20 минут до готовности всыпают сахар, нарезанную петрушку и все пряности. Массу раскладывают в подготовленные банки и стерилизуют, прикрыв крышками (пол-литровые банки — 8 мин., литровые — 15 мин.). Перед закатыванием в каждую банку добавляют чайную ложку столового уксуса или лимонную кислоту на кончике ножа.

Подают как холодную закуску, добавляют как приправу в борщ.

ВАРЕНИЕ

Его варят из незрелой помидорной мелочи. На 1 кг помидоров берут 1,2 кг сахара и 1,5 стакана воды. Варят сироп. Помидоры складывают в таз для варенья, заливают холодным сиропом и оставляют на сутки. На другой день сироп сливают, и, вскипятят, вновь заливают помидоры, теперь горячим сиропом. Через сутки эту процедуру повторяют и варят до готовности на очень слабом огне.

АССОРТИ ИЗ ОВОЩЕЙ И ФРУКТОВ

Красивое вкусное блюдо для зимнего праздничного стола. Мелкие огурчики, бурные помидоры, стручки гороха, фасоли, сладкий перец, нарезанные морковь, баклажаны, кочанчики цветной капусты, головки репчатого лука, 3-4 зубчика чеснока, твердые яблоки, сливы, тщательно моют, обдают кипятком и сразу же холодной водой (крупные плоды и фрукты режут на части), укладывают до плечиков в подготовленные банки, на дно которых прежде уложена зелень укропа, петрушки, сельдерей, листья смородины и вишни. Банки заливают маринадом, чтобы он полностью закрывал содержимое, затем закаты-

вают прокипяченными крышками, проверяют на герметичность, хранят в прохладном месте.

Состав маринада: на 1 литр воды — 1 большая (с горкой) ложка крупной поваренной соли, 1/2 ст. ложки сахара, 1 чайная ложка уксусной эссенции, разведенной стаканом воды, или лимонная кислота на кончике ножа, 2-3 гвоздички, 3-4 горошины душистого перца. На каждую банку готовят маринад на немного более 1/2 ее объема.

КЕТЧУП

Для приготовления домашнего кетчупа требуется 1,5 л томатной смеси, 30 г яблочного уксуса (можно заменить любым фруктовым или столовым уксусом), 1 ст. ложка аджики, 125 г сахарного песка, 2 ст. ложки сухих пряных трав из тех, что есть (домашняя приправа, хмели сунели и др.), гвоздика — 3 шт.

Томатная смесь, концентрированный томатный сок или томатный соус разводят водой или томатным соком до консистенции жидкой сметаны. Если есть только томатный сок, то его уваривают, пока он не загустеет до консистенции жидкой сметаны, не забывая постоянно помешивать.

Уксус с сахаром и пряностями добавляют в приготовленную томатную смесь и кипятят не менее часа. После чего готовый кетчуп разливают в горячем виде в приготовленную посуду небольшой емкости.

Банки закрывают крышками, бутылки пробками и выдерживают 24 часа. Удобны мелкие бутылки с пластмассовыми крышками.